



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОСЕДНИЯТСЯ!

# ДРУЖБА

Орган партийного комитета Октябрьского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся ТАССР

№ 144  
(429)  
СУББОТА  
5.  
ДЕКАБРЯ  
1964 г.  
Цена 2 коп.

## Сегодня—день Советской Конституции НАРОД—ХОЗЯИН СТРАНЫ

Эта невысокая женщина с внимательным, ясным взглядом никого в родном селе на Львовщине не оставляет равнодушным. Одни — таких большинство — любят, глубоко уважают ее. Да и есть за что: неутомимая труженица, она щедро передает людям свой опыт; чуткая и заботливая, она не пройдет мимо чужой беды. Для нерадивых она — живой укор. Бесчестные люди, пустозвоны — их уже единицы в колхозе «Прогресс» — всерьез побаиваются ее: такая спуску не даст, государственные и колхозные интересы для нее превыше всего...

Ольга Михайловна Пасека, — а это о ней идет речь, — в прошлом батрачка, ныне Герой Социалистического Труда, мастер высоких урожаев, депутат Верховного Совета СССР, одна из тех, кто непосредственно участвует в управлении нашим государством.

До 1939 года, пока Западная Украина не воссоединилась с Советской Украиной, Ольга Михайловна была бедным, бесправным человеком. Советская власть дала ей, как и миллионам других людей, все, о чем может мечтать человек. Такое «чудо» возможно только в стране, полновластным хозяином которой является народ.

Наша Родина — первое государство на земном шаре, где стала осуществляться социалистическая демократия: рабочие, крестьяне, трудовая интеллигенция обрели истинную свободу, как хозяева распоряжаются своей судьбой! В советском

обществе на деле установились равенство и братство, и человек человеку стал товарищем и другом.

Все, что создают советские люди своим трудом, принадлежит им же. И потому, как говорил Максим Горький, никогда еще в мире, за всю его историю труд не обнаруживал так ярко и убедительно своей сказочной силы, преобразующей людей и жизнь, как в наши дни, у нас, в государстве рабочих и крестьян.

Никогда еще трудящиеся ни одной страны не имели возможности так широко и активно участвовать в управлении всеми делами в государстве, как это делается у нас. Советы стали подлинно всенародными органами власти. В высшем органе государственной власти в стране, Верховном Совете СССР, почти половина депутатов — рабочие и колхозники, занятые непосредственно на производстве.

Советские люди не только могут избирать своих представителей или быть избранными сами в Советы (сейчас у нас два миллиона депутатов!), они имеют право и отзывать своих посланцев, не оправдавших доверия. Так, например, совсем недавно по настоянию своих избирателей был отозван из Верховного Совета СССР депутат Награмского избирательного округа Нахичеванской АССР. И в этом ярко отражается полновластие трудящихся.

Последние годы в работу Советов все шире и шире входят общественные начала. Актив Советов вырос до 20 миллионов человек. Некоторые функции органов государства постепенно передаются профсоюзам, кооперации, комсомолу и другим общественным организациям. От их деятельности во многом зависит дальнейшее расширение и развитие демократических начал в жизни общества. Охраной общественного порядка вместе с милицией уже давно занимаются добровольные народные дружины. Воспитанию людей в духе уважения к законам и нормам социалистического общежития посвящают свою работу товарищеские

(Окончание на 2 стр.)

На снимке (справа налево и вниз) тракторист колхоза имени Ф. Энгельса Декабрист Афанасьев, бригадир второй бригады колхоза имени XX партсъезда Василий Охотников, комбайнеры этого же колхоза Михаил Петров и Павел Еграшкин, свекловод колхоза имени Ульянова Минзифа Айсина.

ва Зайтуна Каримова, тракторист колхоза «Россия» Михаил Макаров, звеневая свекловод из колхоза имени Ульянова Зухра Каримова, звеневая свекловод из колхоза «Россия» Ольга Сидорова, тракторист совхоза «Аксубаевский» Александр Анюхин, свекловод колхоза имени Ульянова Минзифа Айсина.

## Вот они — богатыри полей

В горячую пору уборки урожая сотни комбайнеров трудились, не жалея своих сил и труда. Вся их энергия была направлена к единой цели — быстрее и без потерь убрать хлеб, успешно выполнить условия социалистического соревнования. Подходит к концу сельскохозяйственный год. Уже подведены итоги работы каждого агрегата, проверена каждая цифра. Сейчас известны имена богатырей полей, победивших в соревновании.

### НА ПЕРВОМ МЕСТЕ — Ахмадуллин Исмагил Ибрагимович

Он комбайнер колхоза имени Тукая. Коммунист Ахмадуллин на комбайне «СК-4» с 573 гектарами намолотил 8.255 центнеров зерна.

### НА ВТОРОМ МЕСТЕ — Насыбуллин Раис Габдуллович

Ударник коммунистического труда, молодой механизатор колхоза «Дружба» Раис Насыбуллин на комбайне «СК-4» скосил 151 и убрал 443 гектара зерновых. От его агрегата поступило на ток 7.933 центнера зерна.

### НА ТРЕТЬЕМ МЕСТЕ — Яруллин Анас Ханипович

Член ВЛКСМ Анас Яруллин на полях колхоза имени Тукая на комбайне «СК-3» с площади 460 гектаров намолотил 7.255 центнеров хлеба.

### Хлеборобская благодарность

Не первый год руководству я звено по возделыванию сахарной свеклы. В минувшем году мы получили в среднем с гектара по 150 центнеров сладких корней. Нынче звено обязалось вырастить на гектаре 200 центнеров свеклы.

Мы сделали все для того, чтобы сдержать свое слово, при этом широко использовали положительный опыт прошлых лет. За зиму на плантации сахарной свеклы вывезли по 20 тонн перегноя на гектар.

Труд наш не пропал. В среднем с каждого из 33 гектаров осенью мы собирали по 261 центнеру свеклы. Со своего участка в один гектар я получила 300, а Мария Федотова 297 центнеров сладких корней.

В успех нашего дела вложен огромный труд механизаторов. Всем — трактористам Михаилу Макарову и Анатолию Алексееву, пропецику Николаю Олопову мы выражаем хлеборобскую благодарность. ОЛЬГА СИДОРОВА, свекловод колхоза «Россия».

# СЛАВА МАЯКАМ РАЙОНА!

## Наши маяки



На снимке (сверху вниз): бригадир второй бригады колхоза «Победа» Николай Кононов, тракторист колхоза имени Чапаева Федор Пиманкин, комбайнер колхоза имени Мичурин Юрий Михеев, бригадир комплексной бригады того же колхоза Гурий Малинин, тракторист колхоза имени XX партсъезда Василий Ермолов, тракторист колхоза «Победа» Кузьма Мишин.

## УСПЕХ РЕШАЮТ КАДРЫ

### Дела пошли лучше

Много лет подряд третья комплексная бригада колхоза «Комбайн» (село Чуробатырово) шла в хвосте по всем показателям. Здесь получали низкий урожай зерновых, не уделялось должного внимания возделыванию пропашных культур. Зябь на больших участках оставалась неподнятой, а по весенне-зимние земля давала низкий урожай. Удобрять поля тоже плохо. Отставание в полеводстве отрицательно сказывалось и на развитии животноводства.

Правление и партком колхоза решили назначить бригадиром зоотехника Николая Игнатьева. Коммунист, имеющий за плечами немалый опыт руководства хозяйством, с жаром взялся за дело. На первый план он выдвинул вопрос укрепления трудовой дисциплины. Колхозники начали понимать, что дело в

них самих, стали лучше относиться к работе, возросла их трудовая и политическая активность.

Теперь уже можно сказать, что дела пошли на поправку. Механизаторы бригады своевременно с соблюдением всех агротехнических требований провели зяблевую вспашку и на 300 гектарах посеяли озимую рожь. В зиму озимые посевы вошли хорошиими. На участки под сахарную свеклу осенью внесли по 25 тонн перегноя, ровно разбросали его и прокультивировали. Уже это говорит о том, что хлеборобы изменили свое отношение к земле, удобрение полей с осени положительно сказывается на повышенном плодородии почвы.

Своевременно спрвила бригада с уборкой соломы. Скирды ставились

только на вспаханных местах.

Члены бригады уделяют серьезное внимание вопросам подъема общественного животноводства. Учтены горькие уроки прошлого года, укреплена коровная база.

Большую работу выполнила нынче бригада строителей под руководством Николая Мельникова. Из года в год в бригаде было трудно с водоснабжением ферм. Нынче здесь вырыты артезианские колодцы. К фермам вода поступает по трубам с помощью насосов. Члены бригады ведут работу по электрификации поселка.

Словом, с приходом нового руководителя дела бригады пошли гораздо лучше.

**И. Салахов,**  
председатель колхоза.

**Г. Мусин,**  
секретарь парткома.

### Труд — это счастье

Очень рано пришлось мне вкусять радость труда. То было время, когда над нашей страной нависла угроза фашизма. Все взрослые мужчины с оружием в руках пошли защищать нашу Родину. В селе остались лишь женщины, да мы—подростки. Война помешала мне закончить даже семь классов. Я пошел учеником в строительную бригаду, а в 1943 году поехал учиться на курсы по подготовке комбайнеров при Чистопольской МТС.

Трудности встречались на каждом шагу. Не хватало техники, имевшиеся машины день работали, два стояли на ремонте. Но люди жили вперед в победу, самоотверженным трудом приближали ее. Многие наши колхозники, в том числе и я, были награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.».

Навсегда связал я свою жизнь с комбайном. В каждый сезон перевыполняю обя-

зательство. Нынче за лето я подобрал и обмолотил валки с площади 429 гектаров. Подрастает мне смена. Старший сын Анатолий еще будучи учащимся Ново-Альметьевской средней школы два года ходил у меня в помощниках. Теперь он учится в Чистопольском речном техникуме, а его заменил второй сын Евгений. Нынче я работал с ним. Скажу прямо: любят он машины. Агрегат наш на уборке работал безотказно.

Недавно в школе, где учится Женя прошел праздник урожая. Среди учащихся, отмеченных подарками за хорошую работу в колхозе и мой сын. Событию этому радовалась вся наша семья.

Семья у нас большая и дружная. Из семи детей пятеро учатся, двое—малышки. При старом времени не то чтобы учить их всех, но и прокормить мы едва ли смогли бы. Радуемся, что дети наши живут в счастливое время, им не приходит-

ся думать о куске хлеба.

Пришла в село зима. Но механизаторы не любят сидеть без дела. Их руки нужны не только в поле, но и на любом участке колхозного производства для людей. Сам я, поставив комбайн на зимнее хранение, пошел работать в животноводство: в кормоцехе готовлю корма, грею воду для скота. Проведя успешно зимовку, а там снова в поле.

Нынче меня избрали профоргом. В организации 100 членов профсоюза. Многие из них отличные механизаторы, показывают образцы труда, стараются улучшить производственные показатели. В свободной стране труд стал для людей потребностью, он приносит нам радость.

**Н. Козлов,**  
член КПСС, комбайнер колхоза имени XXI партсъезда.

### НАРОД — ХОЗЯИН СТРАНЫ

суды, общественные помощники прокуроров. На предприятиях действуют постоянные производственные совещания, советы ветеранов труда, в школах—родительские комитеты, по месту жительства—домовые и уличные комитеты и т. д. Огромную работу проводят группы содействия партийному и государственному контролю.

Празднуя День Конституции, мы с огромным удовлетворением отмечаем, что только в условиях социалистической демократии стали возможными все те выдающиеся успехи, которых достиг наш народ в области экономики, культуры, науки, искусства, в области повышения своего благосостояния. Жизнь подтвердила гениальное предвидение В. И. Ленина: «Только с социализма начнется быстрое, настоящее, действительно массовое, при участии большинства населения, а затем всего населения, происходящее движение вперед во всех областях общественной и личной жизни» (Полное собрание Соч., т. 33, стр. 99—100).

Знаменосцем социалистической демократии выступает ленинская партия коммунистов, превратившая ныне в партию всего народа. Ее планы, заботы, дела отражают все, чем

живут, о чем мечтают, к чему стремятся советские люди. «Партия,— говорится в Программе КПСС,— существует для народа, в служении ему видит смысл своей деятельности».

По мере продвижения вперед к коммунизму роль и значение партии неизмеримо возрастают. Это и понятно. Ведь ей приходится решать все более широкие и сложные задачи коммунистического строительства, возглавлять непрерывно растущую трудовую и политическую активность народа, всемерно развивать социалистическую демократию. Вот почему наша партия, ленинский Центральный Комитет заботится об улучшении партийного руководства всеми участниками строительства коммунизма, настойчиво осуществляют ленинские принципы и нормы партийной и государственной жизни.

Важным шагом на этом пути явились Пленумы Центрального Комитета, состоявшиеся в октябре и ноябре этого года. Их работа была проникнута духом ленинского коллектива руководства, верности ленинским организационным принципам. Ноябрьский Пленум ЦК считал необходимым восстановить в областях и краях

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

**Махачкала.** В Дагестане началось промышленное освоение глубинного тепла земли—термальных вод. Уже сейчас это тепло используется для нужд промышленности и отдельных жилых зданий. В будущем году в черте города будет реконструировано и благоустроено 50 действующих скважин, пробурено 4 новых. Глубинным теплом земли обеспечивается целый микрорайон города с населением в 60 тысяч человек.

**Ереван.** 1966—1970 годах в Армении на двух крупнейших горных реках Воротан и, Дебет будут сооружены каскады гидроэлектростанций. Первичный Воротанского каскада — Татевская ГЭС уже строится.

**Тюмень.** Вступает в строй первая очередь Боровской птицефабрики являющейся одним из крупнейших предприятий подобного типа в Сибири, ее 8 цехов рассчитаны на содержание 4 тысяч штук птицы, из них половина кур—несушек. В оборудование фабрики принимал участие ряд заводов страны, а также предприятия Чехословакии, Венгрии и других стран.

**Киров.** Свыше 10 тысяч километров линий электропередач, за последние 5 лет построено в сельской местности Кировской области. Только в нынешнем году на селе протянуто около 1500 километров высоковольтных линий. Теперь 366 колхозов и совхозов или 95 процентов хозяйства области будут пользоваться электроэнергией.

\* \* \*

Семейство новых высокомощных дизелей—силовой создали конструкторы алтайского моторного завода. Они предназначены для скоростных алтайских и волгоградских тракторов. В цехах завода началась сборка крупной партии таких двигателей.

Новый базисный мотор «АМ-01» не только экономично расходует топливо, но и требует на каждую лошадиную силу в два с лишним раза меньше металла, чем моторы, работающие на тракторах «ДТ-54».

Недавно для полевых испытаний ушел сильный мотор. Он предназначен для трактора «кировец-700».

единые партийные организации, которые будут объединять всех коммунистов, работающих на предприятиях, в колхозах, совхозах и учреждениях данной области, края. Партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений реорганизуются в районные комитеты партии, в которых будет сосредоточено руководство всеми партийными организациями на территории района. Все это усилит роль партии и ее местных органов в коммунистическом строительстве, позволит более успешно решать задачи хозяйственного и культурного развития.

Советские люди единодушно поддерживают ленинскую политику партии, глубоко заинтересованы в ее осуществлении. В славных трудах, в политической активности народа проявляются его возросший духовный подъем, возможный только в условиях социалистической демократии.

Исторический опыт нашей Родины и других братских стран показывает, что самая широкая народная демократия возможна только на путях строительства социализма и коммунизма.

**С. НИКОЛАЕВА.**

Кандидат исторических наук.

## Повышение заработной платы

На предприятиях, в учреждениях и других организациях системы Министерства производства и заготовок сельхозпродуктов РСФСР с 1 ноября 1964 года повышается заработка плата: работникам детских садов, яслей и других дошкольных и внешкольных учреждений; средних специальных учебных заведений, курсов, учебно-консультационных пунктов курсов и одногодичных сельскохозяйственных школ по подготовке руководящих кадров для колхозов и совхозов, институтов и медицинским работникам.

С 1 декабря 1964 года вводится заработка плата на предприятиях общего питания; в областных, краевых и республиканских (АССР) конторах по заготовке и реализации племенного и улучшенного скота и лошадей (заготовки в районных и межрайонных конторах по заготовке и откорму мясного скота и птицы (системы Главскотооткорма); в объединениях, отделениях и батальонах по заготовке и сбыту семян овощных и плодовых культур и семенного картофеля (сортсеменоштаб); на Центральной семенной базе плодовых культур; в организациях системы Госкомиссии по сортопитанию сельскохозяйственных культур; в различных организациях материально-технического снабжения сельского хозяйства (в том числе в организациях Здравснаба); в библиотеках; в трестах — промышленности строительных материалов и по добыванию и обработке нерудных строительных материалов, машинострои-

тельной, металлообрабатывающей и пищевой промышленности; в республиканских (АССР), краевых и областных конторах по шелководству, пчеловодству и хмелеводству. Повысится зарплата также и работников охраны предприятий и организаций системы Министерства производства и заготовок сельхозпродуктов.

В районах Крайнего Севера и востока, приравненных к этим районам, работники всех перечисленных выше предприятий, учреждений и организаций получают повышенную оплату с 1 октября 1964 года.



## Соревнование нарастает

Колхозникам сельхозартели им. Вахитова нынче предстоит вывезти на поля 6.500 тонн органических удобрений. На участки уже доставлено 3.500 тонн.

Сейчас механизаторы высокими темпами ведут вывозку перегноя под сахарную свеклу. На каждый гектар посева планируется внести по 20 тонн удобрений. Вот у площадки останавливается трактор, звеньевые Амина Шайхутдинова и Фатыма Юнусова, свекловоды Марьям Муратшина и Махмуда Махмутова быстро загружают сани. Быстро работают и другие колхозники.

Сегодня на вывозке перегноя в трех бригадах занято 11 тракторов. Механизаторы стараются сделать возможно больше рейсов и то и дело поторапливают грузчиков. Особенно старательно работают трактористы Ибрай Габитов, Рафик Шайдуллин, Степан Кодесников, Галимзян Валеев, Нурутдин Багаутдинов и Минсалих Мурадымов. За смену каждый из них доставляет на поля до 30 тонн перегноя вместо 25.

Социалистическое соревнование между механизаторами и свекловодами бригад на вывозке удобрений нарастает с каждым днем.

М. Каризин.

## БОГАТАЯ СОБЫТИЯМИ ЖИЗНЬ НАШЕГО СЕЛА. А ТАКОГО ПОКА НЕ БЫЛО.

В курманаевском сельском клубе прошла комсомольская свадьба. Виновниками торжества явились тракторист Анас Каримов, свекловод Миннегуль Каримова, шофер Ирек Муртазин и доярка Майсара Муртазина. В клуб пришли родные и близкие молодоженов, руководители колхоза, сельского Совета, учитель местной школы, комсомольцы и молодежь села.

Праздник молодоженов открывает учительница Флера Галимова. Она от имени комитета ВЛКСМ колхоза поздравляет молодых, желает им счастливой большой жизни. Затем слово предоставляется секретарю школьной партийной организации И. Тушеву. Он говорит о роли семьи в обществе, выражает надежду, что молодым всегда будет сопутствовать мир, согласие и любовь.

Учитель Гильман Камалов прочитал на вечере стихи Хасана Туфана. Со словами сердечного поздравления обратились к молодым члены КПСС Салих Усманов, Гариф Ганиев, М. Галимов, Хада Зеброва. Под аплодисменты присутствующих исполняющий обязанности председателя сельского Совета Рашид Халиков

## ЛЮБОВЬ ДА СОВЕТ

вручил молодоженам свидетельства о браке.

Слово берет председатель колхоза Х. Калимуллин.

— Сегодня в жизни комсомольцев села Миннегуля и Анаса Каримовых, Майсары и Ирека Муртазиних, — сказал он, — важное событие. От имени всех членов сельхозартели имени Ульянова я горячо поздравляю молодежь, желающую счастья, крепкого здоровья, большой радости в жизни, успехов в труде.

На празднике присутствовали передовые животноводы, механизаторы и свекловоды, люди других профессий. После поздравлений молодым вручили подарки. Молодожены тепло благодарили односельчан, правление колхоза, партийную и комсомольскую организации за большое торжество, устроенное в честь их бракосочетания.

На празднике присутствовали и люди старшего поколения, с грустью вспомнили они времена, когда жили под влиянием религии, исполняли его нелепые обряды.

Торжество закончило концертом учащихся средней школы.

В. Исхаков,  
С. Мугаев.

### ВЕЧЕР ДРУЖБЫ С КУБОЙ

В железнодорожной школе № 61 проведен вечер учащихся 7–8 классов, посвященный дружбе народов Кубы и Советского Союза.

На вечере были прочитаны стихи, исполнены песни о революционной Кубе.

Были выставлены витрины, на которых в ярких красках отражены жизнь и дела народов революционного острова свободы.

Е. АБРОКО В.

На снимке (сверху вниз): председатель колхоза имени Ульянова Халиулла Калимуллин, свекловод колхоза «Россия» Мария Федотова, комбайнер колхоза имени Чапаева П. Ашаткин, свекловод колхоза имени Ульянова Нафиса Сиразетдинова, председатель колхоза имени Тукая Га-

## ОДИН ИЗ МНОГИХ

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют постоянную заботу о повышении благосостояния народа. Яркое подтверждение этому — принятый на сессии Верховного Совета СССР Закон «О пенсиях и пособиях членам колхозов».

Конституция СССР обеспечивает трудящимся нашей Родины право на труд, на отдых, на обеспечение по старости или потери трудоспособности. Это — величайшее завоевание советского народа.

На новую заботу партии о колхозни-

ках члены сельхозартели «Игенче» отвечают самоотверженным трудом. Многие престарелые колхозники продолжают работать в бригадах и на фермах, хотя они обеспечены всем необходимым и могли бы спокойно отдохнуть. Вот один из многих. Колхознику второй бригады Гарифулле Файзуллину 72 года, но он продолжает работать охранником фермы. В этом году правление артели, как и всем престарелым колхозникам, отпустило ему хлеб, а заработка его на ферме составил 360 рублей.

— Мои односельчане живут богато, — говорит Гарифулла бабай, — с каждым годом меняется и облик села. В этом ведь есть и доля нашего труда, вот почему и не хочется уходить на отдых, а силенки у меня еще есть.

Ш. Шарапов,  
плановик-экономист  
колхоза.

яз Гарифуллин, комбайнер колхоза имени ХХ партсъезда Арсентий Рыбкин.

Наши славные МАЯКИ

ТАК ПОСТУПАЮТ  
СОВЕТСКИЕ  
ЛЮДИ

### Среди добрых людей

Фатиму Аминову привезли на роды в Старо-Кутузовскую больницу. В то же время у нее начался приступ аппендицита. Требовалась срочная операция, но для этого нужно было ехать в Аксубаевскую больницу за 35 километров.

Фельдшер Ст. Киязлинского медпункта М. Идрисова обратилась к председателю колхоза имени Вахитова И. Хайруллину за транспортом. Было поздно и искать шофера некогда. Тогда т. Хайруллин сам сел за руль легковой автомашины, поехал в Ст. Кутуши и, забрав оттуда больную, увез ее в Аксубаево, где последней была оказана срочная медицинская помощь.

А. Муратшин,  
селькор.

\* \* \*

Нас четверо, мы возвращались из Ново-Ибрайкинской больницы. День портился, поднимался буран. Дошли до Ст. Ибрайкино. На дороге—никакого транспорта. У одного из нас—Карипова—жена, трое детей. Стоим в растерянности у сельского Совета. Но тут появился председатель колхоза "Татарстан" И. Махмутов. Выслушав нас, он сказал: отправлю на тракторе. Мы неверили: председатель чужого колхоза, в такую непогоду пошлет из-за нас трактор? Действительно, вскоре за нами пришел трактор и мы благополучно добрались до дома. Через газету выражаем нашу благодарность товарищу Махмутову, желаем ему всего доброго в жизни и работе.

С. Муртазин,  
колхоз "Усяр".

### ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

#### 3. Здесь жил Шевченко



Кому из нас не дорога светлая и гневная мэра великого украинского Кобзаря, кто не знает его знаменитой песни "Реве та стогне", кто не преклоняется перед мужественной правдой и вечной красотой его поэзии. Все, что видел, чувствовал, знал поэт вложил в свой гневный стих. Главное его творение носит имя—"Кобзарь", в нем заключена вся страсть сердца, пламень души поэта.

Весной этого года наша страна,

все человечество широко отмечали 150-летие со дня рождения великого гуманиста, певца свободы Тараса Григорьевича Шевченко.

Сотни и тысячи людей со всех концов нашей необъятной Родины, гостей из зарубежных стран побывали в те дни на Украине, в местах, связанных с жизнью Тараса.

Канев. Небольшой и красивый городок на Днепре. На крутом берегу реки, откуда сейчас открывается панорама будущей Каневской ГЭС, а внизу волнуется седой Днепр и где более 100 лет назад был похоронен Тарас Григорьевич, высится величественный памятник поэту (снимок слева). Воздвигнут он в 1939 году, выстоял под огнем войны и сегодня привлекает к себе сердца миллионов.

В юбилейные дни здесь состоялись большие торжества. Среди гостей—партийных и советских работников, виднейших деятелей литературы и искусства—был и летчик-космонавт Павел Попович. На снимке вверху—П. Попович на могиле Шевченко. На эстраде выступил каневский народный хор. С ним вместе шевченковскую песню "Реве та стогне" пел и Павел Романович.

Поделить думы с Шевченко приехал и Чаттерджи Сунати Кумар—председатель сената штата Бенгалия, член Всемирного Совета Мира, профессор Калькуттского, Лондонского и Гарвардского университетов. На снимке внизу—гость из Бенгалии дает автографы молодым жителям Канева.



Самат ШАКИР.

ду. Он плевал фашистам в сельской школе. После революции учился на краткосрочных курсах. Когда пришло время, его призвали в ряды Красной Армии.

В поисках таких материалов мне и довелось побывать в Пензе. Там живет друг жизни Х. Музая—Марьям ханум.

Она мне передала пять традей, озаглавленных "Летопись войны" и "Стихи, написанные в окопах". Три

тетради написаны арабским и другими газетах. В 1932

году выходит первая книга "Мылтыклар" ("Винтовки"). В 1938 году Х. Музай

участвует в боях против японских самураев на озере Хасан. Там ведет дневник.

Хайрутдинов Музагит Хайрутдинович (таково настояще имя поэта) родился в 1901 году в деревне Туркменово Туймазинского района Башкирской АССР в семье крестьянина-бедняка. Начальное образование получил он в

Х. Музай сражается на передовой. В перерывах между боями он, командир полка, ведет "Летопись войны", пишет стихи, очерки, рассказы. И направляет их редакциям газет и журналов.

В произведениях Х. Музая воспеваются Коммунистическая партия, Родина.

"Открытое письмо немецкому народу от командира и поэта Музая". Так назвал автор стихотворение, в котором он разоблачает звериное лицо фашизма и Гитлера, говорит о тех днях,

когда многие честные немцы боролись в рядах "Рот фронта" против коричневой чумы. Это стихотворение солдата-поэта по содержанию

перекликается со стихотворением Мусы Джалиля "В стране Алман".

(Продолжение следует).

Зам. ред. С.М. ГИЛЯЗОВ

## Четыре дня на Украине



Бот так все деятели БСВ за исключением батальонного комиссара Фесенко, по особому распоряжению Главного управления имперской безопасности расстреляны в числе "92-х" 4 сентября (Продолжение. Начало в №143.)

НАШ АДРЕС: ул. Октябрьская, дом № 10.

Октябрьская районная типография Управления по печати при Совете Министров ТАССР.

редактора 2-33, сельскохозяйственного и идеологического отделов—2-39, ответственного секретаря, отдела писем, бухгалтерии—2-37, типографии—2-23.

Тираж 10,424.